

和合文化在天台

漫谈寒山拾得图

曾我萧白《寒山拾得图》

曾我萧白是日本江户时代的著名画家，人物、山水、花鸟皆精的绘画全才。他生活的年代相当于清朝的乾隆时期，而不可思议的是，他的画承接着中国唐宋时期的画风，与当时中国和日本画家的绘画风格截然不同。他的花鸟画，水墨考究奔放，色彩、构图皆佳，能与中国唐宋时期的画家黄荃、徐熙、李迪并驾齐驱，他的山水画能让人想到荆浩、关仝、李成、范宽的山水杰作。他的人物画里，有多幅《寒山拾得图》，其精致的笔墨和极度夸张的表现，都有着唐宋绘画的传统精髓。

曾我萧白在一些画上的落款：“明太祖皇帝十四世玄孙”，更让人浮想联翩。有学者研究曾我萧白的世族宗谱，他的祖先是中国明朝的建文帝，这位在中国历史上成谜的人物，竟然东渡日本了？

建文帝是明朝开国皇帝朱元璋的孙子，其父朱标为朱元璋长子，被立为

太子，但未及继位便命归黄泉，朱元璋传位于孙子朱允炆。朱允炆即帝位后，称建文帝。但是，坐镇北平的朱元璋第四子、燕王朱棣起兵南下，攻破南京夺得帝位，成为明成祖。战乱中，建文帝下落不明，他的去向成为历史上的一个谜。民间野史中有种种传说，赤城山紫云洞前竖有一块“建文帝度岁处”碑，传说建文帝遭废黜后，出逃削发为僧，曾两次潜游赤城山度岁，也是其中的传说之一。

“曾我”是日本一个有影响的画派，其读音可能来自“朱”的南京方言。这真是一段奇异的历史，其真假扑朔迷离。人们还能从曾我萧白的画作中，感受到一股强烈的唐宋气息，因此有人推断，建文帝逃亡日本时，带去了一大批宫廷书画。直到三百年后的曾我萧白，依然能画出品味纯正如唐宋天才的绘画。反观中国绘画史，在明初，南京皇宫遭焚，历代皇家千年收藏的名画不翼而

飞，画家们无所适从，导致明代绘画与唐宋存在明显的传统断裂。

有学者坚信，这批名画一定还存在于日本民间。若果真如此，重见天日之时将是震惊世界的艺术大事件。

曾我萧白这两幅《寒山拾得图》，描绘了寒山、拾得在寒岩洞前聊天对话的情景。一幅是寒山坐在寒岩洞口，似乎在等待着拾得，右边的石台上放着一轴精致的画卷。拾得风尘仆仆刚从国清寺

赶来，用扫把背着箩筐，为寒山送来冷饭残羹。另一幅是寒山举起的右手也握着一轴画卷，口中滔滔不绝。拾得则是手执扫把，聆听寒山的诉说，又不时向寒山提问。寒山、拾得是日本禅画中表现比较多的人物题材，而在曾我萧白的画中，可能还有对祖先逃亡日本的隐喻。画中兴致勃勃的寒山在大声说着什么？或许正在说着这批名画的传奇故事。



寒山拾得与旺财金蟾图
王问

桥本雅邦《寒山拾得图》

寒山与拾得是我国佛教史上著名的诗僧。他们行迹怪诞，言语非常，相传是文殊菩萨与普贤菩萨的化身。他们也是日本镰仓时代以来画家最注重表现的佛教人物之一，产生了许多极富艺术价值的作品。日本明治时期画家桥本雅邦是其中的佼佼者，他的《寒山拾得图》为世界许多博物馆所收藏。

此图藏于美国弗利尔·赛克勒美术馆，画面中，寒山手展经卷，拾得持帚而立。寒山含笑注视着拾得，似在与拾得探讨经卷中的内容。拾得笑指经卷，憨态可掬。二人披头散发，谈笑风生，面部表情渲染得极为细腻，生动传神。美国波士顿艺术博物馆也收藏一幅桥本雅邦的《寒

山拾得图》，与此图几乎一模一样，只是此图的笑容更为灿烂。

桥本雅邦是明治时期的日本画家，生于江户。1847年从狩野雅信学画。画风稳健，固守传统。1854年任胜川私塾塾长。1882、1884年两度在绘画展获奖而成名。1887年东京美术学校成立后，受费农罗萨、冈仓天心招请，出任东京美术学校教授。1898年随同冈仓天心辞职。后参与创立日本美术院，并成为核心人物之一。门生中有横山大观、菱田春草等人。其画作吸收狩野派的传统写实法和西洋画的焦点透视和明暗法，形成了折中的新日本画风格。作品有《秋景山水》《潇湘八景》《南泉斩猫》等。



寒山拾得图 桥本雅邦

千百年来，以寒山与拾得为主题的绘画作品数不胜数。明代画家王问的《寒山拾得与旺财金蟾图》构图别具一格，看点在于寒山与拾得所组成的“和合二仙”，与民间的旺财神兽金蟾同时出现在画面中，寓意兴旺吉祥，实为稀有。

画面中寒山与拾得依旧是衣衫褴褛，赤足持帚，正在弯腰俯首，饶有兴趣地观看脚下的一只三条腿金蟾，面露微笑，似乎在交流着什么，表情十分生动传神。金蟾三足舞动，似大步流星般赶来，凸肚仰视，虽只有三足，还用其中一足来与二僧打招呼，形象可爱。此画浓墨淡彩，渲染细腻，为明代王问绘画之杰作。

传说中寒山是文殊菩萨的化身，拾得是普贤菩萨的化身。清朝雍正皇帝册封寒山为“妙觉普渡和圣寒山大士”简称“和圣”，拾得为“妙觉普渡合圣拾得大士”，简称“合圣”。相传两位高僧因为情感融洽，亲如兄弟，故民间又将其称为“和合二仙”。

寓意和谐吉祥之意，能保佑世间朋友友谊长存，情侣情意绵长。

王问，字子裕，号仲山，生于弘治十年，卒于万历四年。江苏无锡人。自幼聪慧，9岁能诗文，且喜绘画。后就学于邵宝创办的二泉书院，并拜其门下，发誓闭门读书三十年。学业大进，品行端方，于正德十四年中举。嘉靖十七年中进士。初授户部主事，监徐州仓，管理有方，后调南京兵部，任车驾郎中。

王问事父甚孝，在京城时期，准备迎养父亲。但父亲不愿离开家乡，嘱其画三十把扇子，各题诗一首。老人用其一，仿佛儿子每天侍奉在侧。此后，王问又调任广东金事，赴任行至桐江（今浙江桐庐），因思念老父，决心不再南下，弃官回无锡，终养其父。从此，他淡泊仕途，留恋湖山林泉。嘉靖三十三年曾同秦翰、顾可久、华察、王石沙等重修惠山的碧山吟社，结诗社于其间。明万历四年逝世。

天台传媒 | 广电小主播

暑期集训即将开始！



【项目介绍】

广电小主播由广电传媒有限公司主办，依托于天台县传媒中心广播、电视、报纸、新媒体等融媒优势，开展丰富多彩的教学活动。在这里，有一线主持人全程授课，专注培养6—14岁少年儿童语言艺术能力。通过专业科学的发音训练、口语表达、朗诵表演、台风塑造、播音主持、小记者实践等课程，让学员在实践中得到锻炼，做到勇于表达、乐于表达、善于表达。

学员可以亲临神秘的电视演播室、广播录制间，实操专业的播音设备与仪器，全方位真实再现专业主持人播音流程，录制个人的

专属作品。综合提高学员语言表达能力，同时为学员创造大量上镜上台的实践机会，圆孩子一个主持梦！

我们依托广电融媒体平台，重点打造广播、电视、报纸等少儿品牌栏目和项目，开展各种活动，充分发挥融媒体平台的优势。

少儿活动：少儿春晚、少儿主持人大赛、少儿朗诵比赛、中小学生课文朗诵大赛等。

经广播电视台专业主持人系统辅导合格后，可有机会参加《主播带你游》《天气预报》等电视栏目的拍摄与主持，还可以参加FM91.1广播频率的节目主持和朗诵展示等。

【辅导内容】

- 基础训练：吐字归音、气息练习、口才基本功。
- 演讲主持：现场演讲、口语表达、电影配音、交谈技巧、新闻采访。
- 语言艺术：朗诵主持、演讲辩论、戏剧表演、文明用语礼仪等。

【报名时间】

6月22——7月14日。

【招募对象】

6至14岁青少年。启航班：6—8岁；精英班：9—14岁。

【开班时间计划】

周期为二周一期，一期12节课（除周六周日外每天上课）时长1.5小时。

启航班每天上午，精英班每天下午。

注：上课时间以实际报名人数、分班为准。

【费用】

1200元/人。

【招生班额】

每班8—12名（满8名开班）（名额有限报满截止）。

扫描二维码添加微信直接报名

联系电话:13656567060

政府网短号:779778

